

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΜΙΚΡΟΥΣ ΚΑΙ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΟΥΣ

ΤΟΥ ΑΛΕΞ. ΔΟΥΜΑ

Η ΜΑΓΙΚΗ ΣΦΥΡΙΧΤΡΑ



ΤΑΝ μιιά φορά ένας βασιλιάς με τολόν πλοτούν και με μεγάλη δύναμη κι είχε μιιά θυγατέρα πολύ όμορφη. Όταν ήρθε ό ζωός της παντοιάς της, ό πατέρας της διαίωλεσε σ' όλο τό βασίλειο πως όσοι θέλον ν ήν την λάβουνε γυναίκα του, νύ μισέτοιν όλοι σ' έναν κάμπο πλατό. Έκει ή βασιλοπούλα άφωρνε στόν άέρα ένα χρυσό μήλο κι όποιος θά πρόφτανε νά τ' άρπάξη, θά τού πρότειναν τρία πράματα. Κι' άν τάκανε κι' αυτά τά τρία, θάξε δι-
 κρίσιονά νά λάβη γυναίκα του τή βασιλοπούλα. Έπειδή δε ό βασιλιάς δέν είχε άλλο παιδί, ό γαμπρός του θά γινότανε και διάδοχος τού θρόνου.

Τήν όμοιανή μέρα μισέτοιν όλοι οι κάλεστοιν στόν κάμπο κι' ή βασιλοπούλα έφωξε τό μήλο. Τό μήλο έπεσε στή χέρια ενός βοσκού, πού ήταν ό όμορφότερος άν' όλοι τά παλικάρια, αλλά κι' ό πιο γριός. Τό πρώτο πράγμα πού τού πρότειναν κατόιν, ήταν τό άκόλυθο: 'Ό βασιλιάς είχε κλείσει στό σταβλό του έκατό λαγούς. Έκείνος λοιπόν πού θά μισορθε νά τους βγάλη νά βοσκήσουν στόν κάμπο και νά τούς ξεσκιάσει τό βράδι στό σταβλό, θάλανε τό πρώτο ζήτημα.

'Ό νεός βοσκός σάν τ' άκουσε αυτό, ζήτησε μιιά μέρα προθεσμία γιά νά σκεφτή και νά τούς άπαντήσει. 'Ό βασιλιάς τούδωσε τήν άδεια. 'Ό βοσκός πήρε τότε ένα στενό μονοπάτι στό όδοος και κήθηκε σ' ένα ξεγυμ μέρος με τό κεφάλι σκυμένο, γεμάτος συλλογή... Έξωρια είδε μπρός του μιιά γορή ζαρωμένη, πού είχε καταφαρμάκω, αλλά πού τή μάτια της έλειπαν όμοια πολύ ζαρωά. 'Η γορή τόν χαρέτισε και τόν ρώτησε τί έχει και θέλειτα τόσο πολύ. 'Ό νεός κούνησε τό κεφάλι του περλιέλα κι' άποκρίθηκε: —'Αλλοίμονο! Κανένας δέν μπορεί νά με βοηθήσει σ' αυτό πού ζητώ...

—Μην άπειπίσσειαι τόσο εύκολα, γιά μου, τού άποκρίθηκε ή γορή. Πέξ μου έμένα τί σου συμβαίνει και νάσαι βέβαιος πός θά κατορθώσης αυτό πού ζητάς.

'Ό βοσκός της διηγήθηκε με κάθε λεπτομέρεια τήν ύπόθεσι του, χωρίς νά της κρύβη τίποτε. 'Η γορή έβγαλε τότε άν' τόν κορμό της μιιά φαρομομένα σφριχτρα, τού τήν έδωσε κι' έγινε άφαντη με μιιάς.

'Ό νεός σάν έβεινε μόνος, έπεσε σέ μεγάλη συλλογή. Γιατί τάχα τούδωσε ή γορή τή σφριχτρα; Για νά τού κρύξη μ' αυτή τούς λαγούς και νά μη φεύγουν; Αυτό θάταν ίσως... Πήγε λοιπόν κάλι στό σπίτι τού βασιλιά και τού είπε:

—Δέχομαι τήν πρότασί σου, βασιλιά, και περιμένο τούς λαγούς. 'Ό βασιλιάς πρόσταξε τότε νά τού παραδώσουν έκατό λαγούς κι' ό βοσκός στάθηκε στό σταβλό του στανόιν γιά νά τούς μετρήσει.

'Αλλά μόλις βγήκε ό πρώτος λαγός, βεβήκε άμέσως πολύ μακριά, κι' όσα νά γυρίσει νά τόν δει, είχε βγει κι' ό τελευταίος. Έτσι όταν έφτασε ό βοσκός στόν κάμπο, δέν έβλεπε ούτ' ένα λαγό μπροστά του.

—Έβαλε τότε στό στόμα του τή σφριχτρα, σφύριξε και τήν ίδια στιγμή είδε, με μεγάλη του άποια, νάχουν μισέντεϊ γύφου του όλοι οι λαγοί και νά βοσκάν ήσυχά.

Μόλις ό βασιλιάς έμαθε τί έγινε, άνακούνησε τήν είδησι στήν κόρη του κι' έπεσαν κι' οι δύο τούς σέ μεγάλη στενωχόρια. 'Αν ό βοσκός κατορθώνε νά τή βγάλη πέρα και με τ' άλλα δύο ζητήματα, όποιος και με τό πρώτο, ή βασιλοπούλα θά γινότανε γυναίκα ενός άπολύ χωριάτη κι' έτσι θά ξεστηλιότανε ή βασιλική άξιοπαρ-
 ρεσία.

—'Ας είναι, είπε ή βασιλοπούλα στόν πατέρα της. Σκέψου κι' εσύ, θά σκεφτό κι' εγώ και θά τά ποιήσε.

Έπειτ' άν' αυτό, ή βασιλοπούλα μπήκε στήν κάμαρά της, αλλάξε τή φορεσιά της και τήν όψη της σέ τρόπο πού νά μη γνωρίζεται, καθάλλισε τ' άλογό της και τράβηξε πρός τό βοσκό, πού είχε γύφου του τούς λαγούς και βοσκόσαν.

—Μού πούλας ένα λαγό; τόν ρώτησε.
 —Δέν σου πούλας, κι' άν όνομα μου δώσης όλο τό χωριάτι και τ' όσημ του κόσμου, άποκρίθηκε ό νεός. Μπορείς όμως νάχης έναν δικό σου.

—Πός; ρώτησε ή βασιλοπούλα.

—'Αρκεί νά κατέβης άν' τ' άλογό σου και νά κίτησε έδοι πλάι μου στά χορτάρια γιά ένα τέταρτο της ώρας.

'Η βασιλοπούλα στήν άρχή διάταξε, αλλά επειδή δέν μπορούσε νά τού λάβη μ' άλλον τρόπο τό λαγό, ξεκαθάλλισε κι' εκάθησε δίπλα στό βοσκό.

Πέρασε ένα όλόκληρο τέταρτο της ώρας κοντά του και σ' αυτό τό διάστημα ό βοσκός είχε λάβη τριφερά λόγια και τής έκανε χίλια χάδια.

Κατόιν ή βασιλοπούλα σηκώθηκε και τού ζήτησε τό λαγό πού της είχε τάξει. 'Ό βοσκός της τόν έδωσε κι' εκίνη τον έβαλε με χαρά μέσα στό καλάθι πού βαστούσε ξεσηπής, καθάλλισε τ' άλογό της και τράβηξε κατό τό καλάθι.

Μόλις προχώρησε όμως κάμποσο, ό βοσκός σφύριξε, ό λαγός πινέχτηκε με μιιάς έξω άν' τό σκεπάσμα του καλάθου και βεβήκε μπροστά του.

Σέ λίγο ό βοσκός είδε νά πλησιάξ ηνας γέρος χωριάτης, καθάλα στό γάδαρό του. 'Ηταν ό ίδιος ό βασιλιάς και είχε μεταμορφωθεί έτσι και πού είχε βγει από τό καλάθι του με τό σκοπό νά βελόση τό βοσκό.

—Μού πούλας ένα λαγό; ρώτησε ό βασιλιάς, αφού πήγε κοντά.

—Οί λαγοί μου δέν είναι γιά πούλαμα, τού άποκρίθηκε ό βοσκός. Άνίοντα χίρισμα...

—Και πός μπορώ νά λάρω κι' εγώ έναν;

—Εύκολο πράμα. 'Αρκεί νά κατέβης άν' τό γάδαρό σου και νά φιλήσης τούς φορές τά καπούλια του!...

'Η παράξενη αυτή απάντη δέν τ' άρέζε βέβαια στή βασιλική άξιοπαρεσία κι' ό βασιλιάς στήν άρχή δέν ήθελε με κανένα τρόπο νά δεχτή. Πρόσφερε δέκα, πενήντα, έκατό χιλιάδες γρόσια γιά ένα λαγό, αλλά κι' ό βοσκός άν' τήν άλλη μεριά δέν δεχόταν με κανένα τρόπο νά τού τόν δώση.

Στά τελευταία ό βασιλιάς, μί ήχοντας πός άλλους νά προμηθευτή τον λαγό, κατέβη άν' τό γάδαρό του και έκανε τό βέλημα του βοσκού.

Τότε ό βοσκός, πιστός στήν έπισοει του, ξεχώρησε άν' τό σταβλό του έναν λαγό και τού τόν έδωσε. 'Ό βασιλιάς τόν πήρε, δέν έβαλε μέσα σ' ένα στενωχόριο σκεπούλι κι' έγινε, σχεδόν τρέχοντας, άν' τή χαρά του.

'Αλλά μόλις κι' αυτός προχώρησε κάμποσο, άκούστηκε πίσω του ένα σφύριγμα κι' ό λαγός πήδησε άμέσως έξω άν' τό σκεπούλι κι' έτρεξε πρός τό μέρος τού βοσκού.

—'Ε, λοιπόν, τί έκαμες; ρώτησε ή βασιλοπούλα, ήμα είδε τόν πατέρα της νά γυρίζει.

—Τι νά σου πώ, κόρη μου, άποκρίθηκε ό βασιλιάς. Αυτός ό βοσκός είναι ένας άνθρωπος πολύ πεισματάρης. Μ' όλα τά χρήματα πού τούδωσα, δέν στάθηκε τρώτος νά μου πούληση ένα λαγό. Στό τέλος, αφού φίλησα τά καπούλια τού γάδαρου μου, μούδωσε έναν, αλλά με ξεγέλασε και μου τόν πήρε πίσω. Μην άνησιχτείς όμως. Τ' άλλα δύο ζητήματα είναι δυσκολότερα άν' τό πρώτο και δέν θα μπορέση νά τά λύση.

Τό βράδι ό βοσκός γύρισε άν' τή βουλή με τούς λαγούς του, τούς μέτρησε και τούς παραδώσε στούς άνθρώπους τού βασιλιά, οι όποιοι τούς έλεισαν κάλι στό σταβλό.

Τότε ό βασιλιάς κάλεσε κοντά του τό βοσκό και τού είπε:

—Τό πρώτο ζήτημα τού κατάρφες. 'Ας δοίμε τώρα άν θά μπορέσης νά τή βγάλη πέρα και με τ' άλλα δύο. Πρόσεχε λοιπόν σ' αυτά πού θά σου πώ.

'Ό βοσκός τέντωσε τ' αυτά του κι' ό βασιλιάς ξεκαλούδησε:

—Έχω έκατό καλά φακές κι' άλλα τόσα μπαζέλια, άνακατωμένα όλα μαζί. 'Αν μπορέσης λοιπόν αυτή τή νύχτα νά τά ξεχωρίσης, θάχης λύσει και τό δεύτερο ζήτημα και δέν θά σου μείνη τερά παρό τό τελευταίο.

Έπειτ' άν' αυτό, ό βεβήκος τού βασιλιά πήρε τό βοσκό και τόν έκλεισε μέσα στήν άποθήκη. Μόλις άρχισε νά πέγη τό σκατάδι, έβαλε τή σφριχτρα στό στόμα και σφύριξε.

'Αμέσως παρουσάστηκαν μπρός του πέντε χιλιάδες μυνητνια κι' άρχισαν νά τρέχουν από δω κι' από κει και νά βάζουν σέ ξεχωριστό μέρος τά μπαζέλια και σ' άλλο τής φακές. Τήν άλλη μεριά ό βασιλιάς,



'Ο βοσκός κήθηκε σ' ένα ξεγυμ μέρος, με τό κεφάλι σκυμένο, γεμάτος συλλογή...



πυγαίνοντας στην άποψη, είδε, με μεγάλη του άπορία, πως η δουλειά είχε τελειώσει. Έμενε όμως ακόμα άλλοτο το τρίτο ζήτημα και, έπειδή ήταν το δυσκολότερο, ο βασιλιάς είχε στηρίξει σ' αυτό όλες τις ελπίδες του.

— Τώρα, είπε το βοσκό, πρέπει να πάς στο βασιλικό φούρνο και μέσα σε μια νύχτα να φτιάξω όλα τα ψωμιά της βδομάδας που βρίσκονται και μέσα. Αν δεν άφησες ούτε ψήζοντο, θα σου δώσω υ' εξαχρηστή την κόρη μου γυνίκα σου...

Το ίδιο βράδυ ο βοσκός οδηγήθηκε και κλείστηκε μέσα στο βασιλικό φούρνο που ήταν τότε γεμάτος από καρβέλια, ώστε μονάχα μια μικρή θύρα έμενε γ' αυτόν πίσω απ' την πόρτα.

Κατά τα μεσάνυχτα όμως, ενώ βρισκόταν δίπλα στον έφνο, ο βοσκός έφρασε στο στόμα τη σφιχτοτέρα που τότε χαρίσει η γηρά και σφύριξε.

Την ίδια στιγμή πλάκωσαν από γύρω δέκα χιλιάδες ποικίλοι, ριχτηκαν άπάνω στα ψωμιά κι' ως το πρωί δεν είχαν αφήσει ούτε ψήζοντο.

Τότε ο νεός βρόντησε την πόρτα δυνατά και φώναξε :

— Άνοιξτε μου να βγω, γιατί πενιά !...

Έτσι ο βοσκός έβλεπε και το τρίτο ζήτημα κι' ο βασιλιάς ήταν πελά υποχρεωμένος να τον κόψει γαυράτο του θέλοντας όμως να τον παθήσει άδικα, πρόσταξε να του φέρουν ένα σακιά που χωρούσε έξη κιλά. Φώναζε γύρω του και πολλούς απ' τους αϊκούς κι' έλεε στο βοσκό :

— Τώρα, παλληκάρη μου, να μάς πής τόσα ψέματα, ώστε να γεμισώ αυτό το σακιά. Αν το πετύχεις κι' αυτό, θα σου δώσω την κόρη μου κι' όλη την καρδιά μου.

Ο βοσκός άράδιασε τότε όλα τα ψέματα που ήξερε, αλλά είχε πάει υεσμήσει και το σακιά δεν είχε φτάσει ακόμα ούτε ως τη μέση. Τότε κατέβηκε στο βοσκό μια ιδέα κι' άρχισε να λέη :

— Λοιπόν, άφεντάδες μου, εκεί που φύλαγα τους λαγούς, φάνηκε η βασιλοπούλα από δω, γνιμένη στα χωράφια, και για να της χαρίσω ένα λαγό, μπόησε ένα φιλά...

Η βασιλοπούλα, που νόμιζε πως δεν την είχε γνωρίσει ο βοσκός, μόλις άκουσε αυτά τα λόγια, γίνθηκε κατακόκκινη απ' τη ντροπή της...

Μα κι' ο βασιλιάς θυμόσε.

— Μ' όλο το μεγάλο ψέμμα που είπες, φώναξε στο βοσκό, το σακιά δεν έγεμίσε ακόμα. Πές κι' άλλο κανένα...

— Σε λίγο, έξασολούησε ο πονηρός βοσκός, είδα ναρχεται η άφεντιά του, ο βασιλιάς, γνιμένος κι' αυτός στα χωράφια, καθάλλα σ' ένα γάιδάρο. Μου ζήτησε ένα λαγό κι' έπειδή έβλεπα πως είχε μεγάλη έπιθυμία να τον πάρη, τον παράγγειλα να...

— Φτάνει, φτάνει !..., φώναξε ο βασιλιάς και πετύχηκε δόλουθος απ' τη θέα του. Το σακιά γέμισε !...

Κι' έτσι ο νεός βοσκός με την έξυμνάδα του στεφανώθηκε ύστερ' από μια βρομάδα την άμορφη βασιλοπούλα κι' έγινε διάδοχος του θρόνου.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΟΥΜΑΣ

ΜΙΚΡΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Η ΑΠΑΡΗΓΟΡΗΤΗ ΜΝΗΣΤΗ

Ο διάσημος Άγγλος συγγραφέας και λεξιμογράφος Σαμουήλ Τζόνσον είχε μια άνεμιά, η όποια ήταν άρραβονιασμένη με κάποιον ιστολογαγό.

Άτιγώς όμως, προτού να γινή ο γάμος του, ο άξιοματικός σκοτώθηκε σε κάποιο δυστύχημα και η άπαρηγόρητη μνηστή του άπεσούθη στον πάγο της, όπου συνέταξε τη διαθήκη της, γιατί νόμιζε πως θα πέθανε κι' αυτή από τον καινό της. Ήταν, μάλιστα, τόσο βέβαιη για τον προσεχή θάνατό της, ώστε στη διαθήκη της εξέφρασε την έπιθυμία να της βάλουν την έξης έπιγραφη στον τάφο :

« Ένθάδε κείται η Ματθίλδη Τζόνσον, η όποια γεννήθηκε σ'α 1781 και πέθανε... απ' άγάπη.»

Θέλετε τώρα να μάθετε και τη συνέχεια; Ή... άπαρηγόρητη μνηστή έζησε μέχρι του 1885 και πέθανε σε ηλικία... 104 ετών !



ΑΠ' ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ»

ΤΑ ΩΡΑΙΟΤΕΡΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Η βασίλισσα Χριστίνα και η σύλικής κυρίες. Ο αυτοκράτορ Άδουστος στα συμπόσια των ύπνικων του. Παρ' έλιγον δράμα τιμής. Η άξιας του Ίσπανού ελλητριδίου. Πώς την έπαθε ο Άρλεκίνος. Ο Ναρμπόν και ο Ταλλεϊράνδος, κτλ. κτλ.

Όταν η βασίλισσα της Σουηδίας, Χριστίνα, πήγε στο Φοντανμενλά με στολή άμαζόνος, πολλές κοριές της αδής, που βγήκαν πρὸς ύποδοχή της, πλησίασαν να την φιλήσουν.

Η βασίλισσα όμως περιόριζε από την έπερβολική αυτή οικειότητα και έλεε :

— Μα τί μανία έχουν αυτές η κοριές να θέλουν να με φιλήσουν; Μηπως ενόμωσαν πως είμαι πραγματικά... άντρας;

Ο αυτοκράτορ της Ρώμης, Άδουστος, έπήγαμε πρόθυμα στο σπίτι κάθε ύπνικου του που θά τον εκλάουσε σε συμπόσιο.

Μία μέρα όμως κάποιος Ρωμαίος πολιτής του παρέθεσε ένα γεύμα, έπερβολικά λιτό. Ο αυτοκράτορ άφρέσθηκε να φάη ό,τι βόηκε, αλλά όταν έφρασε δεν κρατήθηκε και έλεε στον άμφιτρονόνα του :

— Δεν φανταζόμουν, ότι είμαστε τόσο πολύ φίλοι !...



Ο κ. Θ. Σοφούλης (Σκίτσος του κ. Σοφ. Άντωνίου)

Κάποιος άταξιοματικός της Γαλλικής έθνοφυλακής, συνέλαβε κάποτε τη γυναίκα του να κοιμηντάξη χωράφ με το φίλο της. Έξω φρεσών τότε απ' την άογη του, τράβηξε το σπαθί του για να ξεπλύνη την προσβολή που του είχε γίνει, με το αίμα του έρωστού.

— Τι κάνεις αυτό, δυστυχισμένη; του φώναξε η γυναίκα του. Θέλεις σκοτώσης τον... πατέρα των παιδιών σου !...

Ένας Ίσπανός ελλητριδίου, ταξίδευε κάποτε για τις Ίνδιες. Στο ταξίδι όμως κατελήφθη από μια τόσο τρομερή ναυτία, ώστε πλησίασε τον πλοίαρχο και του φώναξε :

— Σταματήστε, σάς παρακαλώ, η καρδιά. Πρόκειται να κόμω έμετρέ !

Ο περιήμος γελοιοκόρος Άρλεκίνος, έστάλη κάποτε από τον κύριό του στη γαλονική πόλη για να πουλήση ένα άλογο. Ένώ περνούσε από ένα δάσος, νύσταξε κι' έπεσε να κοιμηθή κάτω από τα δέντρα, άφορ πέρασε απ' το χέρι του τα χιλιάδικα του ζώου.

Σε λίγο έφρασε να περάση από εκεί ένας κλέφτης, ο όποιος σέφτηκε να κλέψη το άλογο. Τοίβγαλε λοιπόν το χιλιάδικό, το καθάλλησε κι' έφρασε. Σε λίγο, όταν ζήτησε ο Άρλεκίνος, μη βλέποντας το άλογο κοντά του, άρχισε να διερωτάται :

— Κοιμώμια η άνεμωμια; Είναι ο Άρλεκίνος; ή όχι; Αν είναι ο Άρλεκίνος, έχασα ένα άλογο. Αν δεν είναι όμως ο Άρλεκίνος, κέρδισα ένα χιλιάδικό !...

Ο κόμης Λουδοβίκος Ναρμπόν, ήταν ένας από τους λίγους είνωμμένους του πανοχόρου Ταλλεϊράνδου. Μία μέρα λοιπόν που περπατούσαν μαζί, άρχισε ν' άταγγέη μερικώς άθλιους στίχους του.

Έξαφνα, ο Ταλλεϊράνδος έβλε, λίγο πιο πέρα, έναν ρεπιαντή που χωρμιοιότανε και δέκομπε τον κόμητα, λέγοντας :

— Μά για κούταξες εκεί, Ναρμπόν. Φαίνεται πως άταγγέλλεις πολύ δυνατά...

Ο βασιλεύς Κάρολος Ε', όταν παρωτήθηκε από το θρόνο του, πήγε και κλείστηκε σ' ένα μοναστήρι, όπου καταγιόταν με την κατωική ρολογιών. Μία μέρα όμως, ο ύπνικος του, μπαίνοντας στο έργαστήριό του, άναυτοδογύρισε από άπροσεξία του ένα τραπέζι και έσπασε τριάντα ρολόγια που βρισκόμνταν επάνω του.

Ο βασιλεύς, άντι να όργιστή, γέλασε με την καρδιά του και έλεε :

— Έσύ είσαι πιο τυχερός από μένα, φίλε μου. Κοιμήθρησες να κόμης όλ' αυτά τα ρολόγια να πυγαίνων... σύμφωνα άναμεταξύ τους !...

Μία μέρα παρουσιάστηκαν στον Λουδοβίκο Δ' τρεις σοφοί και τοί έήτησαν να τους άναθήσει τη διεύθυνση της Έθνικής Βιβλιοθήκης.

Ο πρώτος, άπειθινόμωμος πρὸς το βασιλέα, τοί έλεε :

— Είμαστε, χωρίς άμφοβλία, οι σοφότεροι άνδρες του βασιλείου σου.

— Η μάλλον οι σοφότεροι όλου του κόσμου, πρόσθεσε ο δεύτερος.

— Όσο για μένα, έλεε ο τρίτος, όμολογώ ότι είμαι άπλως σοφότερος... των δυο συναδέλφων μου !